

प्रतिदर्श प्रश्न पत्र
परीक्षा - 2017-18
हिन्दी- 'आधार'
कक्षा बारहवी

समय 3 घंटे

अधिकतम अंक: 100

1	<p>निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए</p> <p>अरस्तू के अनुसार त्रासदी के छह आवश्यक तत्व हैं: कथानक, चरित्र, विचार, संभाषण, संगीत और दृश्यता। इनमें से पहले तीन तत्वों को कलाकृति के आंतरिक तत्वों के रूप में लिया जा सकता है और शेष तीन तत्वों को उसके बाहरी तीन तत्वों के रूप में। यह कहने की आवश्यकता नहीं कि बाहरी तत्वों की अपेक्षा आंतरिक तत्वों का महत्व कहीं ज्यादा हुआ करता है। इन आंतरिक तत्वों में भी सबसे पहले क्रम पर अरस्तू ने कथानक को रखा है। ध्यान देने की बात है कि अरस्तू ने कहानी की अपेक्षा कथानक शब्द का प्रयोग किया है। प्रायः हम कहानी और कथानक इन दोनों शब्दों को एक ही अर्थ में इस्तेमाल करने के आदी हैं, लेकिन देखा जाए तो उन दोनों में बहुत अंतर है। कहानी का किसी कृति की संपूर्णता से संबंध है जबकि कथानक का संबंध उस संपूर्ण कहानी में से लिए गए किसी प्रसंग विशेष से हुआ करता है। यदि इसी बात को लेकर यूनानी नाटकों का उदाहरण दिया जाए तो राजा ईडिपस की तीन चौथाई कहानी नाटक आरंभ होने से पहले ही घटित हो चुकी है। नाटककार ने मात्र राजा ईडिपस द्वारा सत्य का पता लगाने से सम्बद्ध घटनाओं को अपने नाटक का आधार बनाया है। स्पष्ट है कि उसने एक संपूर्ण रचना में से प्रसंग विशेष का चयन किया। अरस्तू का मानना है कि कथानक ही सबसे मुख्य तत्व है जिस पर बाकी सारे तत्व आश्रित रहते हैं। दूसरे शब्दों में कहें तो कथानक नाटक के शरीर की तरह है जिसमें बाकी सारे अंग जुड़े रहते हैं। यहाँ हम याद कर सकते हैं कि भारत ने भी नाटक के शब्दों को उसके शरीर की संज्ञा दी है। इसमें कोई संदेह नहीं कि किसी भी नाटक की समीक्षा अथवा आलोचना के लिए कथानक ही उस पहली कड़ी का काम करता है जिसके माध्यम से हम उसके दूसरे तत्वों तक पहुँचते हैं।</p>	15
(क)	कलाकृति के आंतरिक तत्व से आप क्या समझते हैं ?	2
(ख)	बाहरी तत्वों की अपेक्षा आंतरिक तत्वों का महत्व ज्यादा होता है - कैसे ?	2
(ग)	कथानक से आप क्या समझते हैं?	2
(घ)	कहानी और कथानक के अंतर को स्पष्ट कीजिए।	2
(ङ)	नाटक के शब्दों को 'नाटक का शरीर' क्यों कहा गया है?	2

(च)	नाटक के लिए कथानक को आप कितना महत्वपूर्ण मानते हैं?	2
(छ)	त्रासदी के तत्वों में चरित्र और विचार संभाषण में क्या अंतर है?	2
(ज)	गद्यांश का उचित शीर्षक लिखिए।	1
2	<p>निम्नलिखित काव्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए:</p> <p>हमारी सोच के दायरे में हमारे रिश्तों के बेशकीमती नगीने हैं मैं इसे छू लेना चाहती हूँ चलना चाहती हूँ साथ-साथ तुम्हारी परछाई की तरह हमारे फूल-तुम्हारे नक्शे तुम उलझे हुए आदमी हो तुम सुलझा नहीं सके समय की लट को तुमने नहीं सीखा खुशियों से खेलना तुम्हें नहीं आता सीधे-सरल सवालों के जवाब देना तुमने तो यह भी नहीं समझा कि डूबते हुए आदमी को तिनके का सहारा होता है तुमने नहीं सीखा समंदर में उतरना झंझावत भंवर कुंड से नाव को बचाना सीखा है बंद सात कोठरी के भीतर चीखों को बंद करना तुमने सीखा है अंकुश के बालों से सीने छलनी करना सीख लिया गर्म कोलतार जैसे परमादेशों को देह पर कैसे दागा जाता तुमने अपनी निजी संस्कृति के हवन कुंड में जिंदा लोगों की आहुतियाँ दी हैं..... पर वर्तमान को यह पसंद नहीं उगते हुए पौधे तुम्हारे साए के पीछे-पीछे चल रहे हैं वह दिन दूर नहीं जब हमारी फुलवारी के फूल तुम्हारे बनाए नक्शों को रौंदेंगे.....</p>	1X5=5
(क)	रिश्ते की तुलना नगीने से क्यों की गई है?	1
(ख)	मनुष्य समय की लट को क्यों नहीं सुलझा पाता?	1

(ग)	तुमने नहीं सीखा समंदर में उतरना - का भाव स्पष्ट कीजिए।	1
(घ)	कविता में प्रयुक्त भंवर और कुंड के प्रतीकार्थ स्पष्ट कीजिए।	1
(ङ)	फुलवारी के फूल किसे कहा गया है?	1
खंड - ख		
3	निम्नलिखित विषय में से किसी एक पर अनुच्छेद लिखिए क) भारत युवाओं का देश ख) प्रगति-पथ पर भारत ग) भारतीय सैनिक घ) जनता की भाषा: हिन्दी	5
4.	सार्वजनिक स्थलों पर व्याप्त गंदगी की ओर ध्यान आकर्षित करते हुए तथा उसे स्वच्छ रखने के उपाय सुझाते हुए किसी दैनिक पत्र के संपादक को पत्र लिखिए। अथवा दूरदर्शन केन्द्र के निदेशक को प्रयोजित क्रिकेट मैच का प्रसारण करने का आग्रह करते हुए पत्र लिखिए।	5
5	'अभिव्यक्ति और माध्यम' पुस्तक के आधार पर संक्षेप में उत्तर लिखिए	1x5=5
क)	पत्रकार के दो प्रकार लिखिए	
ख)	'पेज श्री पत्रकारिता' से क्या अभिप्राय है	
ग)	फ्रीलांसर किसे कहते हैं	
ध)	इंटरनेट के लोकप्रिय होने के दो कारणों का उल्लेख कीजिए।	
ङ)	रेडियो की भाषा पर टिप्पणी कीजिए।	
6	'मजदूरों की समस्या' अथवा 'गाँव में गंदगी की समस्या' विषय पर एक आलेख तैयार कीजिए	5
7	'भारत में कौशल विकास' अथवा 'गाँव में मजदूरों की कमी' विषय पर एक फीचर तैयार कीजिए	5
खंड - ग		
8	निम्नलिखित काव्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए: अट्टालिका का नहीं है रे आतंक भवन सदा पंक पर ही होता जल-विपल्व प्लावन क्षुद्र प्रफुल्ल जलज से सदा छलकता नीर	2x4=8

	रोग शोक में भी हँसता है शैशव का सुकुमार शरीर	
क)	कवि आतंक भवन किसे मानता है और क्यों?	
ख)	'पंक' और 'जलज' का प्रतीकार्य क्या है? स्पष्ट कीजिए।	
ग)	भाव स्पष्ट कीजिए- रोग-शोक में भी हँसता है शैशव का सुकुमार शरीर।	
घ)	पंक का क्या अर्थ है? यहाँ किस संदर्भ में प्रयोग हुआ है?	
	अथवा हो जाए न पथ में रात, कहीं मंजिल भी तो है दूर नहीं. यह सोच थका दिन का पंथी भी जल्दी-जल्दी चलता है। दिन जल्दी-जल्दी ढलता है। बच्चे प्रत्याशा में होंगे नीडों से झाँक रहे होंगे यह ध्यान परो में चिड़ियों के भरता कितना चंचलता है। दिन जल्दी-जल्दी ढलता है।	
क)	पंथी क्या सोच रहा है और क्यों ?	
ख)	बच्चे नीडों से क्यों झाँकते होंगे?	
ग)	कवि को किस बात की चिंता है और क्यों?	
घ)	चिड़ियाँ चंचल क्यों हो रही हैं?	
9	निम्नलिखित काव्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए प्रभु प्रताप सुनि कान विकल भए वानर निकर आइ गयउ हनुमान जिमि करूना महुँ वीर रस।	2x3=6
क)	भाषिक सौन्दर्य पर टिप्पणी कीजिए।	
ख)	काव्यांश का भाव सौन्दर्य लिखिए	
ग)	काव्यांश में प्रयुक्त अलंकार की विशेषता बताइए। अथवा बहुत काली सिल जरा से लाल केसर से कि जैसे धुल गई हो	

	<p>स्लेट पर या लाल खडिया चाक मल दी हो किसी ने नील जल में या किसी की गौर झिलमिल देह जैसे हिल रही हो।</p>	
क)	'उत्प्रेक्षा अलंकार' के दो उदाहरण चुनकर लिखिए	
ख)	कविता की भाषा पर टिप्पणी कीजिए।	
ग)	काव्यांश का भाव सौन्दर्य स्पष्ट कीजिए।	
10	निम्नलिखित प्रश्नों में से किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लिखिए	3+3=6
क)	'भाषा को सहूलियत' से बरतने से क्या अभिप्राय है	
ख)	जन्म से ही वे अपने साथ लाते हैं कपास - पंक्ति भाव कविता के आधार पर स्पष्ट कीजिए	
ग)	कैमरे में बंद अपाहिज करुणा के मुखौटे में छिपी क्रूरता की कविता है - कैसे?	
11	<p>निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए</p> <p>पिता का उस पर अगाध प्रेम होने के कारण स्वभावतः ईष्यालु और संपत्ति की रक्षा में सतर्क विमाता ने उनके मरणांतक रोग का समाचार तब भेजा, जब वह मृत्यु की सूचना भी बन चुका था। रोने पीटने के अपशकुन से बचने के लिए सास ने भी उसे कुछ न बताया। बहुत दिन से नैहर नहीं गई, सो जाकर देख आवे, यही कहकर और पहना-उढ़ाकर सास ने उसे विदा कर दिया। इस अप्रत्याशित अनुग्रह ने उसके पैरो में जो पंख लगा दिए थे, वे गाँव की सीमा में पहुँचते झड़ गए। 'हाय, लछमिन अब आई' की अस्पष्ट पुनरावृत्तियाँ और स्पष्ट सहानुभूतिपूर्ण दृष्टियाँ उसे घर तक ठेल ले गईं। पर वहाँ न पिता का चिह्न शेष था, न विमाता के व्यवहार में शिष्टाचार का लेश।</p>	2x4=8
क)	पिता की मृत्यु का समाचार विमाता ने भक्तिन को देर से क्यों दिया?	
ख)	अप्रत्याशित अनुग्रह का भाव भक्तिन के संदर्भ में स्पष्ट कीजिए।	
ग)	'पैरो में पंख लगना' - से अप क्या समझते हैं? भक्तिन के संदर्भ में स्पष्ट कीजिए।	
घ)	गाँव पहुँचने पर गाँव वालों की प्रतिक्रिया कैसी थी और क्यों?	
12	निम्नलिखित प्रश्नों में से किन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर लिखिए	3x4=12
क)	जेब भरी हो, और मन खाली हो, ऐसी हालत में जादू का असर खूब होता है - बाजार दर्शन पाठ के आधार पर आशय स्पष्ट कीजिए।	
ख)	लोगों ने लडकों की टोली को मेढक-मंडली नाम किस आधार पर दिया और क्यों?	

ग)	ढोलक की आवाज का पूरे गाँव पर क्या असर होता था ?	
घ)	लेखक ने चार्लो का भारतीयकरण किसे कहा और क्यों। गाँधी और नेहरू ने भी उनका सानिध्य क्यों चाहा?	
(ड)	लाहौर अभी तक मेरा वतन है और देहली मेरा था मेरा वतन ढाका है - जैसे उद्गार किस सामाजिक यथार्थ का संकेत करते है?	
13	'सिल्वर वैडिंग 'के आधार पर उन जीवन मूल्यों पर विचार कीजिए, जो यशोधर बाबू को किशन दा से उत्तराधिकार में मिले थे। आप उनमें से किसे अपनाना चाहेंगे?	5
14 क)	'जूझ' का कथानायक विद्यार्थियों के लिए एक आदर्श प्रेरणास्रोत है - कैसे?	5
ख)	मुअनजोदड़ो की सभ्यता पूर्ण विकसित मानव सभ्यता थी - कैसे?	5